

破除“过度留痕”的形式主义



新华时评

□辛识平

习近平总书记在中共十八届七中全会第十次集体学习时一针见血地指出,现在,“痕迹管理”比较普遍,但重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”。

这番话,很有现实针对性。在一些地方和单位,搞“过度留痕”、奉行“痕迹主义”的问题愈演愈烈。有的工作还没开展多少,记录本上已有大段铺陈;有的干部下乡,和群众没聊上几句,就忙着拍照合影;有的忙于准备各种汇报材料,一年光打印费就高达数万元;有的弄出各种手机APP,要求基层工作人员重复“打卡”……

“留痕”过多过滥,既占用干部大量时间、耗费大量精力,又助长了形式主义、官僚主义之风,让不少干部尤其是基层干部压力山大、苦不堪言,这种状况必须改变。

工作“留痕”,本意在于加强管理、激发动力,以明确责任、推动落实。然而,如果片面强调“留痕”、事事处处都要“留痕”,就会背离初衷、走向反面。

“留痕”只是手段,从来都不是目的。之所以出现本末倒置,既有精神懈怠、作风不实等主观因素,也有被不切实际的督查检查“逼”出来的情况。“编造台账应对检查,摆块牌子做个样子”,以形式主义应付形式主义。

一些检查考核名目繁多、频率过高、多头重复,让基层疲于应付,只得加班加点“造痕迹”“凑业绩”;有的考核停留在“纸上论英雄”,“干得好不如写得好”“工作好不如材料好”盛行,助长了做虚功、玩花活的坏风气。

把干部从一些无谓的事务中解脱出来,亟须破除“过度留痕”等形式主义做法,切实为基层“减负”,让干事创业轻装上阵。一方面,加强源头治理,完善考核评价体系,控制各级开展监督检查、索要材料报表的总量和频次,以实绩、实效论英雄,让那些敢扛事、能干事、善成事的干部有舞台、有奔头。另一方面,引导干部树立正确政绩观,把心思和精力用到抓落实、干实事上来。最好的“留痕”,莫过于干出实绩、留下口碑。

新华社北京11月27日电

打造一个更加幸福的魅力之城

□珠海特区报评论员 高飞

什么是幸福城市?幸福城市就是要有优良的宜居宜游生态环境,就是要有良好的社会治安,就是要有高品质的文化享受,就是要有享誉海内外的城市品牌,就是要有方便快捷的交通条件,就是要有为民办实事、解难事、做好事的执政风尚,就是要有能为人生梦想提供无限的发展舞台。

特区论坛

26日,由《瞭望东方周刊》、瞭望智库共同主办的“2018中国最具幸福感城市”调查推选活动在广州揭晓,珠海成功入选“十大幸福城市”。“中国最具幸福感城市”调查推选活动,迄今已连续举办12年,累计9.98亿人次参与公众调查和抽样调查,是目前中国极具影响力和公信力的城市调查推选活动。

珠海自1998年获得联合国颁发的“国际改善居住环境最佳范例奖”以来,先后荣获“国家园林城市”“国家环保模范城市”“国家卫生城市”“国家级生态示范区”“中国优秀旅游城市”“中国最具幸福感城市”“国家森林城市”“全国旅游胜地四十佳城市”等殊荣,是不折不扣的为国内外所公认的幸福之城。

当然,这些成绩的取得绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,是珠海各级政府和珠海社会各界团结一致、共同努力的结果,是珠海改革开放40年来所取得的辉煌成就的具体体现。

什么是幸福城市?

幸福城市就是要有优良的宜居宜游生态环境。环境优美、空气清新、风光如画、气候宜人,是评定不适合人类居住的重要因素。珠海属亚热带海洋性气候,年平均气温22.3℃,年降雨量为1770.4毫

米,全年温暖湿润,为全国不可多得的旅游性气候。漫步情侣路、健身野狸岛、探幽古驿道、畅游伶仃洋、撒野乡村田野、探访历史古镇、品味农家美食……是珠海本地人及外地游客乐不思蜀的生活内容。而作为珠三角海洋面积最大、岛屿最多、海岸线最长的城市,珠海发展旅游业具有得天独厚的优势。经过30多年的发展,珠海旅游产业已具有一定规模。尤其是近几年来,旅游接待人数和旅游业总收入实现新的突破。截至2017年末,全市全年接待游客3980.69万人次,实现旅游总收入367.7亿元。2017年,珠海还被国家旅游局授予“中国休闲旅游示范城市”荣誉称号,为广东省唯一入选城市。

幸福城市就是要有良好的社会治安。有没有安全感,是衡量一座城市幸不幸福最重要的条件之一。珠海历来重视平安珠海的打造,为把平安建设引向深入,珠海公安在群防群治、信息化智能化、平安创新建设等方面取得了不俗的成绩。今年上半年,我市群众安全感测评在全省排名第三,对政法工作满意度在全省排名第二。全市社会治安大局稳中向好,违法犯罪警情连续3年(即2015年、2016年和2017年)下降,降幅分别为11.41%、29.74%和4.14%。2017年全市命案发案数为近4年来最低,连续3年实现命案全破。与2014年相比,今年1月至10月全市违法犯罪警情下降45.96%;交通领域的事故宗数、死亡人数、受伤人数分

别下降13.47%、19.77%、40.67%。消防领域的火灾宗数下降82.98%,2017年以来实现零伤亡。

幸福城市就是要有高品质的文化享受。曾经有不少初到珠海的人认为,珠海是一片文化沙漠。但随着时间的推移,越来越发现,珠海不仅不是文化沙漠,而是一块有深厚民族文化底蕴的风水宝地。在中国近代史上,无数个“中国第一”就是由珠海产生的。而千百年来形成的“香山文化”又在中国文化发展史中留下了厚重一笔。如今,珠海的文化发展驶入了快车道,珠海大剧院、华发中演大剧院是珠海新文化地标,提升了城市的文化品位,引领了珠海的文化潮流,满足了群众日益增长的文化艺术需求。另外,大力推动古元美术馆、市图书馆升级改造和市博物馆新馆功能完善。未来三年,珠海将构建东西部协调发展格局,完成主城区“十分钟文化圈”、西部地区“十里文化圈”建设,构建现代公共文化服务体系,擦亮公共文化服务品牌,打造“艺术之城”,为人民群众提供更丰富的精神食粮。

幸福城市就是要有享誉海内外的城市品牌。早在改革开放初期,珠海就定下了走绿色发展道路的总基调,并致力于打造城市品牌。刚刚结束的第十二届中国国际航空航天博览会,经过24年的发展,已成为集贸易性、专业性、观赏性为一体,在亚太乃至世界上具有重要影响力的国际航空航天业的先进科技

盛会。此外,国际马戏节、珠海WTA超级精英赛、正在珠海香炉湾海域举办的2018年亚洲帆板锦标赛&亚洲风筝板锦标赛等,成为向世界展示珠海城市形象的窗口,也为新珠海、新经济、新生活奠定坚实基础。

幸福城市就是要有方便快捷的交通条件。港珠澳大桥通车运营后,珠海已成为唯一一个与香港、澳门路桥相连的城市。近日,珠海市政府常务会议审议通过了《珠海市干线路网规划》。珠海将在此前基础上,对14条通道进行优化调整,到2035年,规划构建起“六横十纵”的骨架路网。加上已突破1000万客流量的珠海机场,已开通直达北京、上海、长沙、武汉、贵阳、南宁、郑州、桂林、潮汕等长途跨省线的高铁列车,珠海珠江西岸交通枢纽地位正在显现,为把珠海打造成为珠江西岸核心城市准备了条件。

幸福城市就是要有为民办实事、解难事、做好事的执政风尚。全心全意为人民服务,是我党的根本宗旨,要牢固树立为民服务思想和以人为本的执政理念,要时刻把群众的冷暖放在心上,从群众最关心的问题入手,把具体任务落到实处,落到细处,真正让群众感到贴心、感到方便、感到幸福。目前,珠海市各级各部门都在努力把“思想大解放、作风大转变、效率大提升”转化为为民服务的具体任务、工作目标和实际行动。11月1日,珠海公布实施第二批651项政务服务“全城通办”事项

清单,涉及公安、规划、国土、不动产、教育、卫生等31个部门。自今年8月首批政务服务实现“全城通办”以来,珠海已公布实施“全城通办”事项达1302项。让“信息跑路”代替“群众跑路”,为群众提供更加优质、高效、便利的服务,极大提高了广大市民的幸福感、获得感。

幸福城市就是要有能为人生梦想提供无限的发展舞台。实现人生梦想,表现人生精彩,还需要施展的舞台。站在改革开放40周年的新起点上,市委八届五次全会提出要奋力推动“二次创业”,建设新珠海、新经济、新生活,把珠海打造成为粤港澳大湾区经济新引擎和独具特色令人向往的大湾区魅力之城,成为践行新发展理念典范城市。珠海要用好人才第一资源,健全人才服务保障机制,加大人才支持力度、创新育才方式、优化留才环境,为他们提供广阔的发展舞台,让他们有充分发挥的广阔空间。从上世纪九十年代“科技重奖”开始,珠海在全国开了科技重奖的先河,如今,留在珠海创新创业的各类英才,面对珠海未来发展的重大机遇,深感庆幸,倍感幸福。

有游客称,珠海是一个来了就不想离开的城市。这是对珠海最美的赞赏,也是对珠海最充分的肯定。需要看到,一个更加幸福的现代化花园式海滨城市正一步步朝我们走来,我们深信,在全市上下共同努力下,珠海的未来,必将是一个更加美丽、更加繁荣、更加幸福的魅力之城。



小时候,父母陪我们捉迷藏
长大了,我们不能跟父母“捉迷藏”

爱不逾期 孝别等待